

Tres ediciones diarias
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicaciones
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se insertan.

Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Preios de suscripción
En Valencia, el mes... pesetas 126
Fuera, el trimestre... 460
Extanjero (Unión Postal), el trimestre... 860
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
TELEFONO 741

Diario republicano de Valencia

Número suelto 5 céntimos

A los republicanos

Por orden expresa y terminante del jefe del partido republicano, D. Nicolás Salmerón, EL PUEBLO no contesta a ninguno de los ataques, calumnias y mentiras que le dirigen los que se titulan republicanos.
Nombramos un jefe en la Asamblea de Madrid, investido de toda clase de poderes, y en bien de la disciplina del partido, le debemos absoluta obediencia, pues cuanto haga será en pro de los republicanos. Elegir un jefe, aplaudirlo y aclamarlo, para al día siguiente desobedecerle despreciando sus órdenes, no es conducta de republicanos, sino de jesuitas.
Nada más fácil que contestar al insulto y a la calumnia con la violencia. Esto lo saben hacer hasta las verduleras. Pero Salmerón nos manda que callemos, acogiendo las injurias con la grandeza de alma del que tiene en su abono largos años de historia republicana y de innegables servicios a la causa, y acaresamos sus órdenes mientras nos sea posible. Desobedecerle y apelar al escándalo, sería dar gusto a los reaccionarios y poner en peligro la Unión Republicana que tanto ha entusiasmado a España entera, pues el ejemplo de indisciplina de Valencia se extendería a otras regiones.
La unión y la disciplina por encima de todo! A los que hemos trabajado toda la vida por la República y la unión de las fuerzas republicanas, nos toca dar el ejemplo. Los que no sientan interés alguno por la República, pueden poner en peligro la obra de ésta, sin escrúpulo alguno, con toda clase de locuras.
D. Nicolás Salmerón ha ordenado igualmente a nuestros enemigos, que cesen en sus torpes campañas de injuria y difamación, que sólo sirven para recoger a los jesuitas y carlistas de Valencia.
Si esos hombres que se llaman republicanos no obedecen a Salmerón y continúan en sus locas campañas, demostrarán con tan triste conducta que desprecian al jefe, desobedeciéndolo, y que les importa más su interés personal que la obra de la Unión Republicana.
Con actos y no con palabras se revela el afecto a las ideas.
Nosotros combatiendo a la monarquía con más fuerza que nunca y acogiendo con activo silencio (mientras no se nos agote la paciencia) cuantos ataques vengan del campo republicano, queremos demostrar quiénes son los que desean fortalecer la unión republicana y quiénes los que se ríen de ella desobedeciendo al jefe y a los correligionarios de toda España, para seguir esgrimiendo sus odios personales, que tanto alegran y satisfacen a la reacción clerical y monárquica.

La bandera y el maüsser

En los dos sucesos culmiantes del día, figura como protagonista la juventud. El dulce sol de primavera ha iluminado ambos espectáculos. Al mismo tiempo que cantaban los pajarillos el alegre cantar de la naturaleza, coque regaban millares de reclutas para jurar la bandera. Al mismo tiempo que los ángeles se cubrían de blancos brotes, los maüssers de la fuerza pública asesinaban a estudiantes indefensos en la Universidad de Salamanca.
Cantaba la naturaleza un himno a la vida. Entonaban los hombres, por medio de las bocas de sus fisiles un, lugubre cántico de muerte.
Al jurar la bandera, ofrecían los jóvenes proletarios el sacrificio de sus lozanas existencias en aras de la patria.
Al protestar los estudiantes salmantinos de un atropello inferido a su dignidad, exponíanse también a perder la vida y algunos la perdieron.
[Vivimos en plena barbarie! ¡Por año! Les hombres de la tribu tienen, al menos, igualdad de medios para el combate y la defensa. Aquí se caza a los ciudadanos como inofensivos conejos.
No participo yo de los entusiasmos que ha despertado en algunos Países optimistas el acto solemne de jurar la bandera.
¡Ah! Si los pobres reclutas supiesen lo que esa bandera significa. Si pudiesen comprender en su ignorancia que el cobijarse bajo sus pliegues, más que orgullo, debe producir infinita tristeza. Si supiesen qué irónicos comentarios y amargas ironías sugiere su vista a los hombres de Europa, cuando la pasea por los mares alguno de nuestros viejos navios...
¡Pobre bandera!... Triste símbolo de la derrota, que sólo trae a la mente el recuerdo de cruentas e irremediables catástrofes.
¡Pobre bandera!... Debíamos amarla, sentirnos orgullosos al verla tremolar al viento, y sin embargo, de tal modo van las cosas, que quizás no tarde el día en que haya que sustituirla por otra extranjera para conseguir al fin que se nos trate como hombres libres y civilizados.
Es intolerable el poco respeto que demuestran a la vida nuestros gobernantes. Ya no se asesinan solamente a los proletarios cuando reclaman justas reformas que hagan más tolerable su triste existencia: se asesina también a la juventud estudiantil en el mismo templo de la ciencia.
Vivimos en un país de hienas donde sólo se rinde culto a la muerte. Somos el baldón de Europa. Sólo en Rusia y Turquía se gobiernan con semejantes procedimientos.
¿Qué sea un defecto inherente de la raza. Todos somos culpables. Yo he visto con dolor como en nuestros teatros por horas, las obras más aplaudidas son aquellas en las cuales se hace la apología de la navaja.
El cántico de moda entre las clases populares ha sido en estos últimos meses aquella copia estúpida de «La mazorca roja» que dice:
«Affilia bien, compare, que la mejor compañera de un hombre bravo y sufrido es una navaja güana.»
El nivel intelectual de nuestros gobernantes es el mismo que el de los chulapagos, que al oír tales palabras ponen los ojos en blanco y seientan espasmos volaputosos.
La disidencia, el tacto, la benevolencia, la diplomacia y hasta la dignidad, son cosas para ellos completamente desconocidas. ¿Se ven los cables de la navaja? Pues ellos, más cobardes, dirimen sus contiendas con el pobre pueblo que entre, parapetándose detrás de los maüssers de la fuerza pública.
La jurra de la bandera por los reclutas del mismo reemplazo y los sucesos de Salamanca y Valencia, se prestan a tristes reflexiones.
Yo no puedo hacerlas en estas columnas. Sólo he de recordar al personaje de una novela de Max Nordau, que en el irragor de una batalla contemplaba impasible cómo caía en el campo del enemigo la bandera de un regimiento. La indignación del glorioso símbolo no le causaba ninguna pena. Al fin y al cabo no era más que un pedazo de trapo, fácil de sustituir.

Nuestra protesta

Protestamos con todas nuestras fuerzas de los bárbaros atropellos ocurridos en Salamanca.
Nuestra indignación es tan grande, que no extrañamos la cólera que dichos sucesos han producido en los escolares de Madrid.
Los estudiantes madrileños ejercieron un derecho al silbar a Maura, el jesuita sanguinario que desde el ministerio de la Gobernación agrava el conflicto de los escolares con su actitud intransigente, creyendo que atacan el principio de autoridad y ponen en peligro a las instituciones que piden la destitución de algunos gobernadores ineptos y las de varias políticas que se han distinguido por su ferocidad apelando a jóvenes indefensos.
Ayer los estudiantes de Madrid realizaron una obra de justicia apedreando el palacio de la Presidencia, tras de cuyos balcones se ocultaba Silvela, apologista del maüsser, abrumado por su impotencia ante la protesta de la juventud y temiendo que huir por una puerta falsa de aquel edificio para que los estudiantes no le hicieran blanco de su justa indignación.
Los sucesos se han complicado hasta el extremo de haberse planteado un verdadero conflicto.
En realidad, lo único que los estudiantes de toda España desean saber es si pueden seguir en las Universidades como hombres que gozan de plena libertad, o si los centros docentes se han convertido en colonias de esclavos sumisos, a quienes se apalea y se fusila impunemente.
En este despertar de la juventud, indignada por los atropellos de que es víctima, hay un solo problema a resolver.
O los estudiantes se entregan castrados a los jesuitas que dirigen la enseñanza desde las esferas del poder, o trabajan por su libertad y sus reivindicaciones, viviendo en continua protesta.
Es un asunto en el que está envuelto el porvenir de la juventud escolar.
No pueden ni deben resignarse a semejante degradación; pero el único medio de salir victoriosos es formando en las filas de la República, única forma de gobierno que ha hecho alianza con la cultura y la civilización.
Hay, pues, que elegir entre estos dos caminos.
Oñises d' republicanos.
Esta es la verdadera y única cuestión que han planteado los gobernantes de este régimen vaticanista que ha deshonrado las aulas.

A los estudiantes republicanos

Manifesto
Los estudiantes republicanos de Madrid han dirigido a sus compañeros de España el siguiente manifiesto:
COMPANEROS:
Nuestra adhesión a la Asamblea no ha resultado baldía. A este movimiento de unión republicana fuimos con motivos de regeneración intelectual y moral, con fines educativos que entendíamos habían de hallar su realización en los hombres eminentes que integran el partido republicano.
La Asamblea ha respondido a las generales esperanzas que se abrigaban de amor y de concordia entre los elementos sanos de este país.
Perfecta unanimidad de criterio para la organización y para la acción se ha mostrado en ese concierto. Y al resurgir potente el partido

republicano español, este, por manifestación entusiasta de todos los representantes, acogió nuestras adhesiones con vivísima simpatía, señalando como una de las mayores glorias de este movimiento la de contener en su seno a la juventud que quiere trabajar en las aulas y fuera de ellas por la emancipación progresiva de las inteligencias, hoy sometidas a absurdos dogmatismos.
Estudiantes: la obra comenzada hoy que proseguiría, para localos invitamos a traducir las adhesiones que hemos manifestado en obra aplicable y práctica.
El discurso del jefe y eminente catedrático Sr. Salmerón nos traza el camino. Y es que todas las fuerzas vivas que han concurrido a la Asamblea se organicen adecuadamente para el trabajo.
Procedamos a organizarnos. A tal fin os invitamos para que se formen asociaciones de estudiantes republicanos. Sociedades que, al propio tiempo que constituyan grupos de propaganda política educativa, sean organismos de resistencia contra las tiranías de aquellos que, desgraciadamente intolerantes e injustos, persigan nuestros ideales.
Conviene, y os recomendamos, que estas asociaciones entren en comunicación con todas aquellas que, siendo escolares—persigan análogos fines, para en un día formar la gran Federación estudiantil republicana, que nombrará su organismo directivo.
Excusamos decir que estas asociaciones seguirán las inspiraciones y norma de conducta del partido republicano, y atentas siempre a su cohesión y disciplina, servirán de auxiliares y de vanguardia para los efectos de la propaganda y de la acción.
Y esperamos que, una vez terminado el curso, cuando los estudiantes se retiraren a sus respectivas localidades, trabajen en ellas con todo vigor por los ideales republicanos, y no sea el ocio de las vacaciones nota característica de inacción.
No concluiremos esta allocución sin encarecer a los compañeros exalten en todos los pabos el amor y el respeto a la figura apostólica de nuestro jefe y maestro D. Nicolás Salmerón que con tanto cariño nos ha acogido y alentado.
Compañeros: por la ciencia, por el progreso y por la patria, continuad respondiendo a las exigencias del deber y del honor.
¡Viva España regenerada! ¡Viva el partido republicano español! ¡Viva Salmerón!
Arcadio Moreno Ruiz, Eugenio Moriones, Enrique Martínez Ruizdelgado, José Martínez de Elosa, Arturo Pérez Prieto, Alonso Pérez Díaz, José Martínez Molina, Juan Pujol, Federico Mestre, Emilio Morayta, Vicente Ballester, Ventura López, Rafael Escrivano, Vicente Pérez Cano, Félix Moreno, Leonardo Viera, Adolfo Estremera.

ELECCIONES

Mitin para mañana

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará un gran mitin de propaganda republicana en el amplio lavadero de la calle de la Jordana. La entrada será por la citada calle y por la de Orilla del Río.
En dicho acto pronunciarán discursos los candidatos Menéndez Pallearés y Blasco Ibáñez y los concejales Payá, Barral y otros.
Siguiendo el costumbre de los candidatos de la Fusión Republicana en pasadas elecciones, los señores Menéndez Pallearés y Blasco Ibáñez visitaron anoche el café popular de la plaza del Arbol, donde se reúnen muchos correligionarios del distrito del Museo.
Los dos candidatos fueron acogidos con grandes muestras de afecto, por los republicanos reunidos en dicho establecimiento, y la duenda de él los obsequió con un te, licores, anises y cigarrillos. La concurrencia pidió que hablasen los candidatos. Blasco Ibáñez pronunció un corto discurso en valenciano, y Menéndez Pallearés arrancó grandes aplausos con algunos párrafos grandilocuentes sobre la significación anticlerical de la candidatura republicana.
A la salida los candidatos rogaron a los correligionarios que no los acompañasen para evitar manifestaciones.
Entusiasmo comovedor.
Entre los muchos correligionarios que asistieron ayer al Circulo de la Fusión Republicana para consultar las listas electorales, figura don Pascual Navarro González, habitante en la calle de la Muela.
Este elector republicano tiene la edad de ciento tres años! y se propone votar en las próximas elecciones, como lo ha hecho en todas, por la Fusión Republicana, mostrando el mayor entusiasmo.
En todas las elecciones vota este centenario en la sección del Repeso, acompañándole su biznieto, nuestro joven correligionario Enrique Martínez.
Es realmente comovedor ver en el partido republicano ejemplos de consecuencia como este.
A los republicanos
Para facilitar los trabajos electorales, se reunirán el partido todas las tardes, de tres a seis, y por la noche, de ocho a diez, en el Centro de Fusión Republicana (Liberres, 2).
El censo electoral estará a disposición de todos los correligionarios que deseen consultarlo.
Además, los candidatos Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pallearés y una comisión de la Junta Municipal estarán presentes para atender las consultas de los correligionarios.
Próxima la fecha para la rectificación del Censo electoral, se ruega a cuantos correligionarios tengan derecho a figurar en dicho censo, que se sirvan pasar por la secretaría del Centro de Fusión Republicana, Liberres, 2, antes de día 20 del mes de Abril, para tomar los datos necesarios para realizar los trabajos de inclusión en las listas electorales.
Si por cualquier motivo algún correligionario no puede hacer la reclamación personalmente, bastará con remitir al Centro de Fusión Republicana una nota con el nombre y apellidos, edad, profesión y domicilio actual, siempre que figuren incluidos en el último padrón.
CASINO REPUBLICANO DE FUSION DEL MUSEO (casco).—Se participa a los socios de este casino y a todos los correligionarios del distrito que se interesen por la candidatura de D. Emilio Menéndez Pallearés y D. Vicente Blasco Ibáñez, que pueden pasar todos los días por este Centro a consultar el censo electoral y a facilitar los datos que conozcan, conducentes a evitar los abusos e ilegalidades de nuestros adversarios.—El presidente, C. Oicina.
DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Han comenzado los trabajos electorales en este distrito. Todos nuestros correligionarios podrán examinar el censo y consultar dudas y antecedentes en el Casino de Fusión Republicana de dicho distrito, todos los días, desde las tres de la tarde en adelante.
CENTRO REPUBLICANO DE LA CALLE DE SAGUNTO (Vega Alta).—Se participa a todos los republicanos de la calle de Sagunto y Vega Alta que deseen trabajar por la candidatura de los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pallearés, que en el Casino Republicano de dicha calle, núm. 39, habrá todas las noches, de ocho a diez, una comisión para consultar el censo y organizar cuanto concierna a la elección.—La comisión.

Universidad popular

Las conferencias del Dr. Simarro
Mañana llegará a Valencia nuestro ilustre paisano el catedrático de Medicina de Madrid, y antiguo republicano D. Luis Simarro, que, como ya dijimos, viene a dar varias conferencias en la Universidad Popular sobre el tema «Función de la ciencia en la civilización».
El Dr. Simarro, espíritu ordenado y profundo en sus investigaciones de pensador, ha trazado con antelación una especie de boceto o programa de sus conferencias remitiéndonoslo.
I. Conferencia.—Función técnica de la ciencia.—En ella se expondrá el papel que desempeña la ciencia, como instrumento al servicio del hombre, tanto para vencer y dominar a la naturaleza, como para establecer y regular las relaciones entre los hombres.
II.—Función normativa de la ciencia.—La ciencia no sólo da medios e instrumentos para alcanzar todos los fines que el hombre se pueda proponer, sino que además enseña cuáles son los fines accesibles, racionales y justos a que puede aspirar el hombre en esta vida, tanto en lo que toca a las relaciones del hombre con la naturaleza, como en lo que se refiere a las relaciones morales de unos hombres con otros.
III.—Función formativa y educadora de la ciencia.—La ciencia, por último, además de dar al hombre medios para alcanzar los fines accesibles a su actividad y de señalarle los fines conforme a su naturaleza, puede también, mediante la educación, modificar y perfeccionar la misma naturaleza humana, haciendo hombres cultos que aventajen a los civilizados de hoy, como éstos aventajan a los salvajes.
Esta es el plan de las tres conferencias que desarrollará el doctor Simarro en las noches del lunes, martes y miércoles de la próxima semana.
Los que conocemos la inmensa cultura del doctor Simarro y sus estudios, que siempre son al día, tenemos la certeza de que en sus conferencias ha de exponer lo más reciente, nuevo y original que haya producido el pensamiento europeo.
Una comisión de la Universidad Popular y del Centro de Fusión Republicana, donde aquella está establecida, saldrá mañana a la estación a recibir al ilustre conferenciante.
Las conferencias del doctor Simarro serán un digno final de este brillantísimo primer curso de la Universidad Popular, que inauguró dignamente el Sr. Azcárate.
Se convoca a todas las alumnas en la Universidad Popular a una reunión que se celebrará mañana domingo a las once y media de la misma para tratar de la creación de la casa de maternidad.
Hará uso de la palabra el doctor D. Miguel Orellano.
Banquete a los pobres en el día llamado de Jueves Santo
La Antorcha Valentina, 10 pesetas; Legia Paritana, 30; José María Codoñer, 5; Constantino, 2; José Pinto, 1; F. Martínez Andren, 1; J. Jorge Vizaino, 1; José Aznar, 1; R. G. P., 1; M. O'50
Total, 52 50 pesetas.
La recaudación, en las administraciones de La Antorcha Valentina, en la nuestra y en la de los demás periódicos republicanos.
Los representantes de las sociedades y prensa que quieran contribuir al banquete, sírvase acudir mañana domingo a las once a la redacción de La Antorcha, Gracia, 28.
Fusión Republicana
CLUB REPUBLICANO DE LA FUSION DE PATRAIX.—Se convoca a todos los socios de este Casino a junta general que se celebrará mañana, a las tres de la tarde. Se ruega a todos los socios la puntual asistencia.—El presidente, Gines Martínez.
CASINO REPUBLICANO DE BENICAPLAP.—Se solicita a todos los socios de este casino que concurren mañana a las cuatro y media de la tarde a la junta extraordinaria que en el mismo ha de celebrarse para tratar de un asunto de interés para el partido.—El presidente, Juan Bautista Llorens.
BENICAPLET.—Para tratar asuntos de mucho interés se convoca a todos los socios de este Casino a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, a las cinco y media, de la tarde.

La cuestión del día

El inculcable atropello cometido por la guardia civil en la Universidad de Salamanca, ha causado estupefacción en toda España.
Los estudiantes, justamente indignados, han formulado enérgica protesta en Madrid, y los telegramas de ayer nos dan cuenta de la gravedad que ha revestido aquella.
Era natural que en Valencia, donde los ánimos se hallan excitados, repuntiesen con calor los hechos referidos, y los estudiantes acordasen secundar la protesta que se ha iniciado en Madrid y con seguridad se hará general en toda España.
Como era de esperar, la guardia civil ocupó también militarmente las calles de la capital desde las primeras horas de la mañana.
Los estudiantes, a las diez próximamente, en vista de las gravísimas noticias publicadas por la prensa, acordaron dirigir telegramas de pésame y adhesión a sus compañeros de la Universidad de Salamanca, usar crepaciones negras en el brazo izquierdo en señal de duelo y celebrar un funeral, contribuyendo cada estudiante con una cuota de cinco céntimos.
Por la tarde se reunieron para tomar acuerdos.
Hicieron uso de la palabra varios escolares, expresándose los oradores con gran indignación y vehemencia al tratar de los tristísimos sucesos de Salamanca.
Se disintió la conveniencia de continuar la protesta de estos días en vista de las graves noticias que la prensa comunicaba.
Luego de vivísima discusión, se acordó: aplicar al vecindario que suspendiese anoche la serenata aérea en señal de duelo; aplicar al vicerrector que ponga hoy en la Universidad la bandera a media asta; dirigir telegramas a los estudiantes de Salamanca y de Madrid, adhiriéndose a su protesta, y quedar juramentados para continuar las protestas ruidosas en cuanto terminen las vacaciones, si en el interregno no varían las circunstancias.
Después, con el mayor silencio, en señal de luto, marcharon por las calles del Hospital, Garrigues, Sangra, Pintor Sorolla, Universidad, Torno de San Cristóbal, Paz, plaza de la Reina, calle de Zaragoza y Miguelete, hasta el Portero de la Audiencia, donde se agruparon, y una comisión de ellos subió a casa del Sr. Olóriz, que vive en dicho punto, para darle cuenta de los acuerdos que habían adoptado.
La guardia civil formó frente al jardínillo de la Audiencia, pero en vista de que los estudiantes permanecían en actitud pacífica, no les molestó.
La comisión bajó de casa del vicerrector inmediatamente, pues no se hallaba en casa el Sr. Olóriz.
Todos los estudiantes marcharon en pequeños grupos para no formar manifestación, y silenciosos, sin gritar ni silbar, dirigieron a la plaza de la Constitución y calle de la Almoina. Al llegar a este punto, el teniente de la guardia civil desplegó la fuerza, y después de les tres toques de atención, cargó sobre los estudiantes, que se diseminaron, marchando en distintas direcciones.
Con este motivo se produjo la natural alarma, y hubo sustos, carreras y cierre de puertas.
Los escolares volvieron a repartirse en pequeños grupos y tomando distintas calles, dirigieron a la calle de Pascual y Geis, en la que se decía estaba el Sr. Olóriz.
La comisión habló con el vicerrector, pidiéndole que pasara la bandera de la Universidad a media asta.
El Sr. Olóriz prometió complacer a los estudiantes, previa consulta con los écauces de las facultades.
La manifestación se dirigió luego por la calle de Colón a Capitanía general, donde subió una comisión para pedir a la primera autoridad militar que protestase ante el gobierno, en nombre de los estudiantes, por los sucesos de Salamanca y Valencia.
La guardia civil disolvió los grupos que quedaron frente a Capitanía esperando a la comisión.
Un grupo se rebizo en la calle de la Congregación, dando muerte a los verdugos y asesinos, a Mertos, al gobierno y al gobernador de Salamanca.
Continuaron la marcha y en pequeños grupos entraron en la calle de Peris y Valero, plaza de la Reina y calles de San Vicente y Zaragoza.
La guardia civil, en vista de que no formaban manifestación, no les molestó, limitándose sólo a rogarles que se dispersaran.
Poco a poco fueron desapareciendo los escolares, y las calles recobraron luego su vida normal, aunque la guardia civil continuó en sus puestos.
Por la noche no hubo serenatas aéreas, según habían acordado los estudiantes tener la reunión que celebraron por la tarde.
La guardia civil continuó en las calles de la capital hasta las primeras horas de la madrugada.

Los estudiantes de la Universidad no salieron ayer a las clases. Solamente entraron en dos clases los de la facultad de Ciencias.

Se han cerrado ya las clases por las vacaciones de Pascua.

A los estudiantes valencianos CONVOCATORIA

Se convoca a todos los estudiantes valencianos para esta mañana a las nueve en punto a la Universidad, que es nuestra casa, con el fin de tomar los acuerdos que las circunstancias, agravadas por los sucesos de Madrid y Salamanca, exigen de nuestra solidaridad y compañerismo.

No será buen compañero quien no asista.—La comisión

Anteayer, a las diez y media, pasaba montado en bicicleta por la plaza del Príncipe Alfonso, en dirección a su casa, un reputado industrial amigo nuestro. Para que se apartara sus transeúntes, hizo sonar la bocina de la bicicleta, y en el acto apareció un sargento de la guardia civil, el cual, alegando que la bocina gritaba: «que se vaya», detuvo a nuestro amigo, con el pretexto de que el sargento no sabía que él no tenía interés en que el Gobernador se quedara o se fuera: al Gobierno civil se lo llevaron y preso estuvo en el cuerpo de guardia hasta ayer, a la una de la tarde, en que fué puesto en libertad.

Nuestro amigo nos ruega consignemos su energía protesta por este hecho, a la vez que su agradecimiento por las muestras de consideración que ha recibido por parte de los demás guardias civiles que se enteraron de lo ocurrido, y cuya conducta justa y correcta contrasta con la del aludido sargento.

Noticias

Surge una razonable protesta contra la empresa Arrendataria de los consumos.

Trátese de que los industriales del radio que están encabezados no pueden enviar los generos de su industria a otros establecimientos o domicilios también encabezados, porque los dependientes del arrendatario persiguen y denuncian este tráfico, no obstante ser perfectamente legal.

Crease con este abuso una situación insostenible a dichos industriales, los cuales se oponen con sobrada razón a satisfacer una cuota que la empresa les exige, considerándoles como vendedores subvencional al público en general.

Nos parece no sólo de ley, sino de sentido común, que el fabricante o industrial establecido en el radio, tenga completa libertad para remitir sus productos a todos sus compradores de la misma zona que estén encabezados.

Si vendedor y comprador satisficieran la cuota por consumos pactada con el arrendatario, ¿cómo es posible que éste pueda exigirles una nueva cuota para que los generos vendidos sean llevados a casa del comprador?

¿Es que al amparo de este tráfico legal, cabe el fraude? Pues vigile e impida el fraude el arrendatario por los medios que estén a su alcance, pero no perjudique los intereses de los comerciantes de buena fe.

Sabemos que mañana domingo a las diez se celebrará una reunión en la sociedad «La Unión», situada en el Llano de la Zaida, número 11, a la que están convocados los fabricantes, vendedores, expendedores y abastecedores de generos sujetos al impuesto de consumos dentro del radio.

Atendamos todos y tomen acuerdos. Nosotros los ofrecemos, desde luego, nuestro incondicional apoyo, como lo ofrecemos siempre que se trata de defender intereses legítimos contra exigencias desmedidas o abusos de las empresas explotadoras.

Por lo mismo que es injusto y aborrecible el impuesto de consumos, está obligada la arrendataria a administrarlo sin intemperancias ni exageraciones de ninguna clase, respetando todo derecho y atendiendo toda reclamación fundada.

Hoy se pondrá a la venta un número extraordinario del valiente periódico La Antorcha Valenciana, el cual lleva un sumario variado, haciendo severa crítica del sermón del P. Solá en San Andrés, a que aludimos ayer.

Además aparecen unos magníficos fotografías de fotografías tomadas en el acto de la organización en la plaza de la Catedral y de la entrada en Burjassot de la manifestación anticarlista el domingo último.

El número costará 10 céntimos. Lo recomendamos a los amigos, pues es digno de leerse.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Puchades, joven dibujante de excelentes condiciones, ha publicado un retrato de don Vicente Bischo Ibañez, de gran tamaño, para los cuadros de Casinos y Sociedades.

El trabajo del Sr. Puchades es muy perfecto, acreditándose como dibujante experto. El retrato está estampado litográficamente, y su precio es el de 50 céntimos.

Se halla a la venta en los kioscos del café de España y Bajada de San Francisco. También puede adquirirse en la administración de El Pueblo.

Ayer celebraron sesión las siguientes comisiones municipales, tomando los acuerdos que a continuación se expresan:

Paseos.—Que se coloquen ocho árboles en la plaza Mayor del poblado de Carpesa; facilitar al director de Paseos para que, de acuerdo con el presidente de la Sociedad Parque Gloriosa, se retire el kiosco del café hasta la línea de las estufas, y dejar sobre la mesa el expediente de devolución de fianza a la mencionada Sociedad Parque Gloriosa.

Mataderos.—Aprobar con ligeras modificaciones el reglamento del Nuevo Matadero personal.—Que se adquiera un ejemplar de las obras de Eusebio Blasco con destino a la biblioteca popular, y otros asuntos de escaso interés general.

Estadística y Elecciones.—Que se adquieran 20 urnas para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La alcaldía de Alcoy ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos el programa de las grandes fiestas y feria que han de celebrarse en aquella ciudad en los días del 20 al 30 del corriente, y como la feria de espacio no impide insertarlo íntegro, nos limitaremos a dar un resumen del mismo.

El día 20 será la inauguración de la feria y habrá velada musical; el 21, reparto de 3.000 raciones a los pobres; 22, entrada de las comparsas de moros y cristianos, paseo general de

las mismas y bailes; 23, gran retreta; 24, fiesta de moros y cristianos; 25, fiesta de la Caridad, y 26, gran castillo de fuegos artificiales.

Esta tarde comenzará el tercer ejercicio para las opositoras a escuelas elementales, que consiste en explicar por espacio de una hora la lección que la suerte les designa.

Hoy se verificará en el Circolo de Bellas Artes la tercera conferencia-concierto de la serie que ha comenzado D. Eduardo López Chavarri, con el concurso de una orquesta en la que figurarán los principales elementos músicos de entre los profesores de Valencia.

En esta sesión se estudiará la música moderna, y la parte del concierto ofrece los nombres de los autores Grimm, Grieg, Scherwanke, Behr y Wagner.

También en este concierto figurará la música valenciana contemporánea, ejecutándose una producción, original de una distinguida y aplaudida compositora de nuestra ciudad.

Teatro Principal

Beneficio del Sr. Comes.—«González y González», «El tío de la tisa» (estreno), «La victoria del general».

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón ha hecho público que por real orden de 7 del mes pasado ha sido aprobada la tarifa especial núm. 11 de pequeña velocidad para el transporte de cebollas, granadas, melones, limones y naranjas en cajas, y por expedición de 5.000 kilogramos mínimo pagando por este peso, desde la estación de Sagunto a la de Valencia ó Grao-Cabñal, siendo el precio de transporte por cada caja cuyo peso no exceda de 60 kilogramos, el de 0'15 pesetas, y la que no exceda de 120 kilogramos, 0'20 pesetas.

Se convoca a todos los maestros, así públicos como privados, a la reunión que se celebrará mañana en el Ateneo Científico, Mar, 57, a las once de la mañana, para discutir el reglamento por que ha de regirse la sección de Ciencias pedagógicas del referido Ateneo y para elegir la junta directiva.

Valencia 1.º de Abril de 1903.—Vicente Marín, presidente de la Asociación de maestros públicos; Esteban Estevan, presidente de la Asociación de maestros privados; Federico Vilella, presidente de la Asociación de opositores; José Martínez Martí.

Mañana domingo se verificará en la plaza de Torres la novillada de inauguración de la temporada, en la que se lidiarán seis novilleros de Ocaulauruchi, que estoquearán los valientes diestros Valenciano, Cantaritas y Canario.

Habiéndose anunciado la publicación del primer número del semanario socialista Nueva Era para hoy sábado, la redacción de este periódico pone en conocimiento del público que al no haber llegado el material necesario, se publica su aparición hasta el 1.º de Mayo. Fiesta del Trabajo. Dicho número, que será extracto íntegro, ostentará un verdadero lujo de fotografías y artículos debidos a la pluma de los escritores de fama más universal.

La compañía del ferrocarril Central de Aragón nos ruega digamos que ha organizado un servicio especial económico con billetes de ida y vuelta, al objeto de que los valencianos puedan trasladarse el viernes próximo a Sagunto. Los precios serán: 3 pesetas en primera, 2 en segunda y 1'20 en tercera, y el tren saldrá de Valencia a las tres de la tarde, regresando a las once de la noche.

La Primitiva, Sociedad de Instrucción laica, invita a todas las sociedades y entidades que se interesen por la enseñanza, para que asistan al examen trimestral de los alumnos de las escuelas que sus dicho centro sostiene.

El acto se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en el local de la plaza de Galindo, núm. 2.

Teatro Principal

Beneficio del Sr. Comes.—«González y González», «El tío de la tisa» (estreno), «La victoria del general».

Los individuos del recambio de 1890 pertenecientes al tercer depósito de reserva de artillería, residentes en esta capital, se presentarán en la oficina del mismo, provistos de sus respectivos pases, para hacerles entrega de sus correspondientes licencias absolutas.

El Aguila

Guantes piel inglesa para caballero, a pesetas 3'75. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

El próximo lunes comenzará la limpieza de las calles de la ciudad por las brigadas que ha organizado la Sociedad de Labradores de la huerta, que es, como dijimos, la que ha tomado un arriendo este servicio.

Mañana domingo dará un concierto en el Conservatorio el joven pianista Sr. Casanovas. He aquí el programa:

Primera parte.—Sonata (la menor) (a) Allegro maestoso. (b) Andante cantabile con expresión. (c) Presto. Mozart.—Suite francesa (de menor) (a) Allemande. (b) Contrante. (c) Sarabande. (d) Air. (e) Menuet. (f) Gigue Bach.—Sonata (op. 27, núm. 2) Clair de lune (a) Adagio sostenuto. (b) Allegretto. (c) Presto agitato. Beethoven.

Segunda parte.—Sonata (op. 25) Primera audición, (a) Allegro. (b) Andantino expresivo. (c) Allegro scherzando F. Domingo.—Berceuse. Grieg.—(s) Danza (b) Danza Granados.—Allegretto de la Sonata op. 31. Beethoven.—Toccata. Schumann.

Comenzará la sesión a las nueve en punto, siendo los precios los siguientes: Butacas, 2 pesetas; asientos de galería, 1.

A los socios y damas protectoras se les hará una bonificación del 95 por 100 en las localidades. Se despachan éstas en los almaceses de música de los Sres Sánchez Ferris, Bajada de San Francisco, y Antich y Tena, calle de San Vicente. El día del concierto estará situado el despacho en el Conservatorio.

En el Centro de Fusión Republicana de Alginet se ha celebrado una conferencia, en la que hicieron uso de la palabra D. Peregrín Escrutia y otros correligionarios, reinando el mayor entusiasmo.

El Sr. Escrutia expresó, a grandes rasgos, el resultado de la Asamblea de Madrid, en la cual representó a los republicanos de Alginet, demostrando lo fructífera que puede ser la unión de todos los republicanos para el pronto advenimiento de la República.

A continuación hicieron uso de la palabra los ciudadanos José Lozano y Lorenzo Lozano, que fueron muy aplaudidos.

Las personas caritativas harán una verda-

da obra de caridad recorriendo a una pobre mujer, enferma más de cuatro meses, con tres hijos y sin ningún recurso. Calle de Garcilaso, núm. 13, 1.º

La Benemérita, sociedad de sargentos en destino civil, celebrará sesión ordinaria mañana, a las once de la misma, en su domicilio, Guillem de Castro, 88, duplicado, 3.º derecha, para tratar de asuntos relacionados con dicha sociedad.

Se solicita la asistencia de todos los socios.

Se solicita a la persona que se haya encontrado unas llaves, que se extraviaron ayer tarde desde la calle del Pío de la Cruz a la de Pascual y Genis, que las entregue en el número 3 de la indicada calle de Pascual y Genis.

En junta general celebrada el 22 de Enero próximo pasado, acordaron los obreros albañiles de Valencia en el local de «La Constructora Valenciana» trabajar desde el 1.º de Abril de ocho de la mañana a doce de la tarde y de las dos de la tarde a las seis de la misma.

El Aguila

Trajes de lana, dibujos y hechuras última novedad, de 90 a 17'50 pesetas. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

La Asociación general de maestros opositores celebrará junta general ordinaria por primera y única convocatoria mañana domingo a las nueve en la calle del Torno, 17, piso 2.º

El orfeón valenciano «El Micalé» celebrará una velada artística mañana domingo, poniéndose en escena las zarzuelas «El barquillero», «Cómo está la sociedad» y «Los asistentes». Los señores socios pueden pasar por secretaría a recoger los pases.

Esta Sociedad celebrará junta general el mismo día a las once de la mañana.

Teatro Principal

Beneficio del Sr. Comes.—«González y González», «El tío de la tisa» (estreno), «La victoria del general».

Los poderosos tónicos reconstituyentes de más grato sabor Fofio-glicol-Kola Domenech, Fofio-glicol-Kola lectinada Domenech y Fofio-glicol-Kola ferruginosa Domenech, véndense en las principales farmacias.

De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo, por ser útil como preventivo.

Garantizan curación de la matriz «Discos americanos Mastghar». ¡Éxito seguro! Pidase americanos y droguerías.

LAPIDAS

J. Barroso Ayala, Avellanas, 5. Teléfono 63

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy a las cuatro de la tarde un extraordinario partido de pelots a 50 tantos y a escalera desafío dos a dos entre los famosos pelotaris siguientes: Rata y Ramonet (rojos) contra Churruet de Marchalenes y Arturo de Paterna (azules). A tan buen partido la entrada sólo costará 10 céntimos y 5 la silla.

El Aguila

Grantes cabritilla, tres botones, para señora, a 2 pesetas. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.

Los conciertos del Principal

Fué de más calidad y mayor variedad el de anoche.

El teatro estaba lleno, encontrándose allí todos los aficionados a la buena música.

Los números que se repitían del programa del primer concierto, ó sean la «Danza macabra», la «Serenata» de Moszkowski, la «Overture de Tannhauser» y la «Suite» de Guiraud, obtuvieron más empuje en interpretación, dirigidos por los maestros Valls y Giner.

El «Carnaval en Viena», de Schumann, y el allegro de la Sonata, obra 12 de Rubinstein, proporcionaron a Peps Belver un triunfo colosal.

El joven profesor del Conservatorio se reveló como notable concertista, interpretando ambas difíciles obras con admirable ejecución, expresión y buen gusto artístico.

El éxito se renovó con creces en el hermoso concierto de Saint Saens, a piano con orquesta. Esta preciosa obra gustó extraordinariamente, y el Sr. Belver fué objeto de una entusiasta ovación.

La cuerda dijo con delicadeza el adagio del cuarto primero del gran Beethoven, número selecto de la noche.

El auditorio aplaudió todo el concierto, y las demostraciones de agrado fueron calurosísimas en los números culminantes.

La Sociedad de profesores de orquesta debe estar muy satisfecha de su obra, y creemos que el éxito obtenido en las dos noches del Principal les servirá de estímulo para perseverar en sus laudables propósitos.

Movimiento obrero

A TODOS LOS OBREROS CARPINTEROS DE VALENCIA.—Compañeros: Un deber altamente humanitario nos impulsa al dirigirnos a vosotros con la presente circular. Todos sabéis que el oficio de carpintero tiene fama por todos, y como vosotros sabéis que nuestro deber es mejorar por todos aquellos medios que estén a nuestro alcance nuestras condiciones morales y materiales, he aquí por qué nos dirigimos a vosotros para que salgáis de vuestro retraimiento y acendrés presurosos a ocupar el puesto que a cada cual corresponde. Hay muchos hogares de obreros carpinteros en los que se nota el malestar y que será de nosotros si no nos apresuramos a la defensa. Todos recordareis el grandioso triunfo que esta sociedad obtuvo en su primer paso que dió.

A esto, si se tiene en cuenta que éramos principiantes en esta clase de luchas, veréis como la victoria que obtuvimos resulta ser más grande. Claro está que quedaron deficiencias que subsanar, pero todos sabéis que todo no se

Universidad Popular

Está en circulación el folleto C. De los folletos A y B quedan pocas existencias. De venta en la administración de este periódico al precio de 0'25 ptas.

alcanza de una vez. Todos sabéis que el oficio más abastido y más mal retribuido es el nuestro y es preciso que acudáis todos a llenar con vuestra presencia y vuestra solidaridad el vacío que hoy tenemos en esta sociedad, para que de este modo podamos defender mejor nuestros intereses, que es el bienestar de nuestros hogares. Trabajadores, acudid todos a la Asamblea magna que se celebrará mañana a las diez de la misma en nuestra casa social, Ensendra, 2, y de este modo podremos tratar sobre la federación comarcal y otros asuntos de verdadero interés.

Compañeros, se os ruega la puntual asistencia, ya que de vosotros depende el bienestar común.—La comisión.

CERRAJEROS.—Se convoca por segunda vez a junta general extraordinaria para mañana a las diez de la misma con objeto de tratar asuntos de gran interés para todos.—La directiva.

ARTE DE LA PIEDRA.—Esta sociedad celebrará junta general mañana a las nueve y media de la misma en su casa social, Ensendra, 2, principal, para la dación de cuentas y otros asuntos de mucho interés. Se encarece la asistencia de todo socio.—El secretario, Bantista Malcos.

SOCIEDAD DE CARRETEROS.—La sociedad de dueños de carros del camino del Grao convoca a todos los socios a junta general ordinaria para mañana a las cuatro de la tarde, con objeto de tratar asuntos de gran interés.—El secretario, J. Bantista Dies.

ALBAÑILES «LA CONSTRUCTORA VALENCIANA».—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana a las diez de la misma, con objeto de tratar asuntos de interés.—El secretario, Eduardo Grifol.

SILLEROS.—Se convoca a junta general ordinaria por segunda convocatoria para mañana a las nueve de la misma en su casa social, Ensendra, 2, con objeto de tratar asuntos de muchísimo interés. Se encarece la puntual asistencia de los socios.—El secretario, Miguel Pérez.

TALLISTAS.—Mañana a las diez y media de la misma celebrará esta Sociedad junta general reglamentaria, para tratar asuntos de importancia y dación de cuentas. Se recomienda la asistencia.—La directiva.

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará mañana domingo a las diez de la misma para tratar asuntos de interés para la sociedad. Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario, Gabriel Aznar.

Teatros

APOLO.—Esta noche se verificará en este favorecido coliseo una gran función de moda a beneficio del simpático e inteligente representante de la empresa Mr. A. Simón.

Este dedica su beneficio a la sociedad valenciana y sus compatriotas que forman la colonia francesa en esta capital.

Asistirá al beneficio la delegación del consulado de Francia, conde de Valcourt y señores Gager y Brigage.

El programa lo componen los mejores números de la compañía, en atención a lo cual y a las muchas y justas simpatías que el beneficiado goza entre nuestro público, es seguro que el teatro se verá *au grand complet*.

Edicto

Don Pascual Martínez Romualdo, Juez municipal, encargado accidentalmente del Juzgado de primera instancia del distrito de San Vicente de la ciudad de Valencia.

En virtud del presente, se hace saber: Que en dicho Juzgado y Escribanía del que refrenda, radican autos ejecutivos instados por el procurador D. Joaquín Peris, en nombre de doña Prudencia Alandete Ferrer, contra D. Earique de Llanas Recareno, sobre pago de cantidad, intereses y costas, en cuyos autos, en providencia de hoy, dictada a instancia de la parte ejecutante, he acordado se saquen por segunda vez a la venta en pública subasta, por término de veinte días y con la rebaja del veinticinco por ciento de su tasación, las fincas siguientes:

Treinta y seis hanegadas de tierra seca con moreras y algarobos, situadas en término de Fabarata, partida de la Mota, en cuya finca se comprende una noria para su riego, lindante por Este, Trinidad Cebolla, acuequia de los Salades en medio; Oeste, casa de Carlos Pastor, hoy carretera de Alcira a Fabarata; Norte, herederos de José Sala y Pascual Loret, hoy hermanos Gomar, José Sala y casas del pueblo; Sur, camino de Fabarata a Cullera y tierras de D. Manuel Gómez y otros, justipreciadas en catóres mil pesetas. 14.000

Mil quinientas hanegadas de tierra seca con algarobos, situada en el mismo término, partida del barranco del infierno, que comprende el barranco de la Sima; linda por Norte, aguas vertientes de los señores herederos de D. José Gran, herederos de D. Juan Ascencio Bon, de D. Ignacio Grau, de don Juan Gómez y de D. Lorenzo Borja, aguas vertientes con D. Lorenzo Borja, cueva de la Galera y Alejandro Galán; Sur, término de Alcira, herederos de D. Francisco Escrivá, D. Eduardo Diego, don Joaquín Bono, D. Juan Bantista Martí y D. Eduardo Disgo, y Este, D. Lorenzo y D. Juan Bantista Grau, valuada en quince mil pesetas. 15.000

Para cuyo remate, que tendrá lugar en la Sala audiencia de este Juzgado, se ha señalado el día seis de Mayo próximo, a las doce, previéndose que para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos, cuyas consignaciones se devolverán a sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que

corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación, y en su caso como parte del precio de la venta; que ésta se verificará por lotes de una finca cada uno; que los títulos de propiedad de dichos bienes estarán de manifiesto en la Escribanía, para que puedan examinarse los que quieran tomar parte en la subasta, a los cuales se previene que deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ni admitir al rematante ninguna reclamación por insuficiencia ó defectos de dichos títulos, y que los gastos del repetido remate serán de encargo del rematante, que deberá abonarlos en el acto.

Valencia primero de Abril de mil novecientos tres.—Pascual Martínez.—El actuario, Agustín Millán (Rubricados).

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'45.—Beneficio del Sr. Comes.—«La victoria del general», «González y González».—«El tío de la tisa» (estreno).

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 8'30.—Variados ejercicios por la compañía de G. V. Alegria.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las 8'45.—La Parranda.—Carceleras.—Los zapatos blancos. MALINA (Cabañal).—A las 8'30.—«Danza de los No.º EDADES».—Cinematografía, cuadros nuevos «La caza del ciervo» y otros.—La notable bailarina Srta. Martínez.—El genial ventrílocuo Sr. Sanz con la familia de don Liborio.—A las 7.

Papel para fumar «LA YANA», Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos. Libro con fotografía.

Nada mejor para una suermedida NITRITO DE AMILO del Dr. Alfaro, Farmacia, VALENCIA.

EL PILAR

Gran fábrica de cal hidrúlica. Única fábrica en Valencia que vende 50 kilos por 1'16 y que invita a sus clientes a comprobar el peso. 56. Calle de Castro, 56

LA INGLESA

FABRICA DE GORRAS DE TODAS CLASES Especialidad en inglesas y casquetes turcos

MOMPLET Y PEREZ

Estamperia vieja, 12 y 14 VALENCIA, (PROXIMO A LA LONJA)

LOS JOVENES

que padezcan injurias blancas, purgaciones, catarros de las vías urinarias, etc., etc., obtendrán su radical curación con el uso de la Inyección antiéptica Palanca.

Establecimientos de venta en esta capital. Farmacias: Viuda e hijo de Rivas (de las Estacas), Dr. Calvo, Dr. Torrens, D. N. Loras, Besalduch, Dr. Greus, Dr. Costas, D. A. Moscará y principales farmacias. Droguerías: Igual Contat y G. (de la Luna), B. Abascal y C.ª (del Jardín), Hijos de B. Cuesta (de S. Antonio), S. Roig y C.ª (del Aguila), Alción y Rubira (Argonosa), M. García (de las Barcas), J. Comesa (Colón), Farmacias del Grao y Cabañal: D. S. Martínez y D. F. Casaña.

Para informes, T. LLEÓ, O. Encarnación, 16 principal.

COSETERIA ARTISTICA

A. MIRO

3, Avellanas, 3

Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir.

Especialidad en fajas higiénicas para señoras embarazadas.

Por telégrafo y teléfono

El conflicto estudiantil

A las diez de la mañana de hoy nos dos mil estudiantes han salido de la Universidad, llevando lazos de crespón negro en los brazos.

Dando vueltas y silbando se han dirigido al ministerio de la Gobernación.

Allí ha arrojado la pits, trasladándose en la misma actitud frente al Palacio de la presidencia.

Los estudiantes, excitados, han arrojado sobre el edificio una verdadera lluvia de piedras, rompiendo muchos cristales.

La fuerza de la seguridad ha salido sobre el mano, cargando sobre los estudiantes.

Estos han recibido a los agentes a pedrada limpia, haciéndoles retroceder.

Algunos guardias han resultado heridos y contusos.

Los agentes de la autoridad, al retirarse, han logrado detener a siete estudiantes.

El gobernador ha ido a la Universidad con objeto de arreglar a los escolares, los cuales han recibido al Sr. Sánchez Guerra con fuertes silbidos.

Un grupo ha desenganchado los caballos del carruaje.

El Sr. Sánchez Guerra ha subido al pescante del vehículo con objeto de hacerse oír desde allí a los escolares, pero éstos han arrojado a silbidos y gritos de ¡fuera!

Viendo el gobernador que su tentativa resultaba estéril, se ha retirado por la puerta falsa del edificio.

El Sr. Silveira presenció la pedrea del edificio de la Presidencia detrás de los balcones de su despacho.

Luego, para dirigirse al Palacio para celebrar Consejo, salió por la puerta falsa recayente a la calle de los Madrazos.

En el momento en que la pedrea llegaba a su apogeo, pasó por frente a la Presidencia el

seraje que conduca al ministro de Hacienda. Los estudiantes le apedrearon, resultando heridos. Los cristales de las portezuelas de los coches azules y el vehículo con graves daños. Los estudiantes se estacionaron luego frente al ministerio de la Gobernación formando un grupo. En el momento de las cargas de la policía corrieron todos los edificios de la Puerta del Sol. Al regresar el piquete de la parada de Palacete, los estudiantes aplaudieron, dando vivas a España y al ejército. Antes de salir el piquete, oyéronse algunos vivas a la República. Algunas parejas de la guardia civil tomaron las bocanillas inmediatas. El gobernador ordenó que se retiraran las colgaduras negras que ostentaban los balcones de la Unión Escolar. En la Universidad se ha colocado la bandera a media asta por los sucesos de Salamanca. Las señoras Salmerón y Morayta excitaron esta mañana al Rector a que convocara al claustro de profesores para tratar de dichos sucesos. El Rector opuso algunas dificultades. A las once se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del rey. El Sr. Silveira dio cuenta de los sucesos de Salamanca y de Madrid. Expusieron sus temores de que esta tarde se repitieran en Madrid los sucesos de la mañana. Leyó los telegramas de Salamanca, elogian do el tacto del nuevo gobernador. Los grupos de estudiantes continuaron en la calle del Arsenal. Uno de ellos desarmó y abofeteó a un capitán de Seguridad. En la casa de la Villa estaban preparados los mangos y el escuadrón de la guardia municipal para disolver a los manifestantes por el procedimiento adecuado. Una comisión de estudiantes visitó al señor Maura. Le interesó para que fueran puestos en libertad sus siete compañeros detenidos. Estos habían sido conducidos por los agentes de la autoridad al juzgado. El ministro dijo a los escolares que no ampararía a los gobernadores que en el mantenimiento del principio de la autoridad tuvieran mala fortuna. Terminó manifestando que se interesaría por la libertad de los detenidos. Mientras ocurrían los anteriores sucesos, el subsecretario de la Guerra visitó al Sr. Silveira. Este se trasladó luego al domicilio del general Linares, que continúa enfermo. Una comisión de la Unión Escolar ha visitado al gobernador civil para pedirle permiso para hacer una manifestación de despedida a los estudiantes madrileños que saldrán esta noche para Salamanca con objeto de asistir al entierro de las víctimas de los sucesos de ayer.

El mitin de los estudiantes

En el teatro Barbieri de esta corte se ha celebrado esta tarde un mitin escolar. Ha sido organizado por los estudiantes de Agricultura para protestar contra la resolución del ministro, habilitando para ejercer el cargo de apyantes a personas que no poseen el título de peritos agrícolas. Ha presidido el estudiante Martínez de Molina, asistiendo como delegado del Gobernador el inspector de policía Sr. Sánchez de Almeria. Antes de comenzar el mitin ha habido un fuerte alboroto por pretender que se retirase la policía. El local estaba de bote en bote. El presidente ha dado cuenta del objeto del mitin. El estudiante Pérez de Pablo ha atacado al ministro de Agricultura, pidiendo se proteste con energía de los sucesos ocurridos en Salamanca. Pérez Olivares ha dicho que hablaba en nombre de los estudiantes, representación que no trocaría por un imperio. Ha relatado con tonos vivos los sucesos de Salamanca, consignando su enérgica protesta. (Oración.) Pejel ha protestado también de estos sucesos como estudiante, como español y como hermano de las víctimas. «Día llegará—ha dicho—en que la ciencia podrá decir al pueblo como Jesús a Lázaro: ¡Salvete!». Ofrece su adhesión a los acuerdos que se adopten. Rábio, de la facultad de Farmacia, se ha adherido a los acuerdos que se adopten, y ha consignado también su protesta. Ha terminado diciendo que debe ser destituido el gobierno que nos rige, causante de todos estos desastres.

«Queremos—ha dicho—un gobierno digno de las actuales circunstancias, que esté en armonía con las necesidades del progreso y de la cultura modernos.» (Grandes aplausos.) Se ha adherido a la protesta. Después se ha levantado Ballestr, estudiante valenciano que lleva la representación de sus compañeros de esa ciudad. (Vivas a Valencia, grandes aplausos.) Ha comenzado protestando de que haya sido traído a Madrid el bárbaro Gómez Esclero, acuchillador de estudiantes, con el propósito, sin duda, de que continúe sus proezas en la corte. «Debemos hacer—ha dicho—algo grande, para impedir que tome posesión.» Se ha adherido a la protesta y ha terminado con las siguientes palabras: «Pase que se permita la entrada en la Universidad al ejército, que representa a la patria. Pero no debe consentirse que entren esos otros estúpidos y vagos en un lugar consagrado a la ciencia.» (Grandes y prolongados aplausos.) Un hijo del Sr. Morayta se adhiere a la protesta. Se declara partidario de atacar a lo alto. Propone que no se entre en clase en ningún centro docente de España, hasta conseguir el castigo del gobernador de Salamanca. Dice que los que usaron del fusil contra los estudiantes deben ser condenados a la pena de garrote. Otro estudiante, apellido Esquerra, propone que no se entre en clase hasta que sea destituido el Sr. Maura. El presidente le advierte que el mitin ha sido autorizado para protestar contra el decreto del ministro de Agricultura y no para pedir la destitución de Maura. Daimon entiende que deben defenderse como estudiantes y como hombres. Morales dice: «Jureméntomelos todos para no entrar en clase hasta conseguir ver al gobernador de Salamanca en la cárcel.» Solicita el concurso de los obreros. Se dan vivas a los obreros, a los estudiantes valencianos y a España. El presidente propone que al final se organice una manifestación para recoger del local de la Unión Escolar la corona dedicada a las víctimas en Salamanca y acompañar a la estación a los compañeros que han de asistir al entierro. Por unanimidad se han tomado los siguientes acuerdos: 1.º No entrar en clase hasta que se derogue el decreto del ministro de Agricultura. 2.º No entrar, aunque se derogue, hasta que sea procesado el gobernador de Salamanca. 3.º Solicitar el apoyo de todos los estudiantes de España.

La manifestación

A la salida del mitin, los estudiantes se han dirigido en manifestación a la Unión Escolar. Han recorrido las calles del Ave María, Magdalena y Relatores. En esta última se halla el Centro Obrero, y al pasar los estudiantes por frente al mismo, han dado vivas a los obreros. En la Puerta del Sol había una doble fila de agentes de Seguridad. La manifestación ha pasado por en medio, silenciosamente. Por fin han llegado los manifestantes a la calle de las Fuentes, donde está el Centro de la Unión Escolar. El presidente del mitin ha dado cuenta de los acuerdos adoptados, insistiendo en que no se entrará en clase hasta conseguir el procesamiento del gobernador de Salamanca y de sus sicarios. Ha abogado por la necesidad de impetrar el apoyo de los catedráticos y de los estudiantes de toda España. Allí mismo se ha iniciado la idea de una suscripción para erigir un monolito a los estudiantes muertos en Salamanca. Un obrero panadero ha ofrecido a los estudiantes el concurso de la clase trabajadora, siendo recibidas sus palabras con grandes aplausos. De un balcón inmediato se ha entregado a los manifestantes una bandera negra para que fueran en manifestación a pedir la libertad de sus compañeros detenidos. Los manifestantes, fraccionados en pequeños grupos, han entrado por la Puerta del Sol y calle de Preciados, repitiéndose las cargas. El número de heridos y de detenidos debe ser grande. Algunos chicos venden lazos negros por 10 céntimos, que los estudiantes compran con avidez. En las ca les hay gran animación. La comisión de catedráticos que ha llegado

de Salamanca ha estado en el Centro Escolar. Allí ha relatado los sucesos que se desarrollaron ayer. Los decanos de las facultades han visitado al ministro de Instrucción pública para entregarle la protesta por los sucesos de Salamanca. Piden también se castigue a los causantes del derramamiento de sangre. El Sr. Aliende Salazar ha telegrafiado al rector de la Universidad de Salamanca participando que se asocia al duelo de aquella capital y que lamenta los sucesos de ayer con sus funestas consecuencias. **Los estudiantes de Barcelona** Como protesta por los sucesos ocurridos ayer en Salamanca, los estudiantes no han entrado en la Universidad. En los adabones de las puertas han colocado lazos negros. Comisiones de estudiantes han visitado a las redacciones de los periódicos, dejando copia de los enérgicos telegramas de protesta que han dirigido a Maura y al rector de la Universidad de Salamanca, Sr. Usanuro. Los estudiantes pasaron esta tarde por las Ramblas, formando grupos. Todos llevaban lazos negros en la manga. El rector, cediendo a los deseos de los escolares, ha cerrado la Universidad, colocando la bandera a media asta. La Asociación Escolar celebrará mañana un mitin en el local de la Fraternidad Republicana para tratar de este asunto. Mañana se reunirá el claustro universitario con igual objeto. El Ateneo Escolar ha telegrafiado a sus compañeros de Salamanca, rogándoles adquieran una corona y la representen en el acto del entierro de las víctimas. El rector y una comisión de estudiantes han visitado, por separado, al gobernador civil. **Los estudiantes de Zaragoza** Zaragoza.—La noticia de los sucesos de Salamanca causó aquí gran excitación. Los estudiantes trataron de organizar una manifestación de protesta para hoy. El rector les reunió, logrando disuadirlos, ofreciendo que el claustro de profesores tomaría la iniciativa en este asunto. En efecto, los claustros de profesores de todos los establecimientos docentes han entregado hoy al gobernador enérgicas protestas por dichos sucesos. El gobernador ha ofrecido cursarlas hoy mismo a Madrid. **La prensa y lo de Salamanca** Toda la prensa se ocupa hoy de los sucesos de Salamanca. **El Imparcial**.—Recuerda que las palabras imprudentes que se pronuncian desde el poder rara vez se pierden. «En efecto—escribe—la preconización del maitis por el Sr. Silveira ha tenido sus funestas consecuencias en Salamanca. Siempre fuimos enemigos del desorden y de la indisciplina. Pero alrededor del gobierno se hace imposible la paz. Cualquier nubecilla la convierte en tempestad. Que intervengan los tribunales y que se castigue a los culpables.» **El Liberal**.—«Por honor y vergüenza deben ser castigados los autores de los sucesos de ayer. La autoridad es la responsable. Castígnese al gobernador, aunque la mayor responsabilidad es del ministro de la Gobernación por sus imprudentes órdenes.» **El País**.—«¡Justicia! ¡Justicia!» titula su fondo. Refiere los sucesos de ayer en Salamanca. Dice que son más graves de cuantos han ocurrido hasta la fecha. «La excitación—escribe—es grande. El Sr. Maura debe dimitir.» **El Globo**.—«Lo de ayer constituye un caso de responsabilidad criminal de la fuerza pública. Ante lo ocurrido ayer, se presenta el siguiente dilema: O castigar él a las autoridades, ó esperar a que el pueblo se tome la justicia por su mano. El honor exige lo primero.» El gobernador civil de Salamanca telegrafía hoy al gobierno: «Hoy reina tranquilidad. Mañana serán enterrados los cadáveres de los estudiantes, acto que presidiré yo. Anoche los grupos agredieron al inspector de policía destituido, causándole algunas lesiones, que le fueron curadas en una farmacia de la calle Mayor. Me personé en dicho sitio, logrando que los grupos se disolvieran. Considero terminado el conflicto.» **La Correspondencia de España**.—«La protesta por lo de ayer es unánime. El dolor inmenso.

La fuerza no es autoridad. La violencia no es razón. Oien motines más grandes que el de ayer terminaron sin efusión de sangre.» **Las huelgas** Barcelona.—Se han de irado en huelga los obreros de siete fábricas de blanqueadores de San Martín de Provensals. Piden aumento de jornal y reducción de horas de trabajo. Con objeto de evitar coacciones, ha acudido la guardia civil, disolviendo los grupos que se formaban en los alrededores de las fábricas. Algunos patronos aprestadores se han visto obligados a paralizar los trabajos por la huelga de los blanqueadores. **Los estudiantes de Valladolid** Valladolid.—El Rector de la Universidad concedió vacaciones hasta el día 15 del actual, atendiendo a la buena conducta de los escolares. Estos protestaron, entendiendo que era un medio para evitar que protestaran de los sucesos ocurridos en Salamanca. Los estudiantes celebraron una reunión, acordando que una comisión marche a Salamanca con objeto de entregar una corona que se ha adquirido por suscripción. Se acordó invitar al cierre al comercio y llevar lazos negros durante una semana, en señal de luto. Después marcharon en manifestación, cantando «La Marsellesa», estacionándose frente al Casino Republicano. Allí aplaudieron, por estar la bandera a media asta y con un lazo negro. Se dieron muchos vivas y mueras. De muchos balcones cuelgan capas estudiantiles con los lazos de las facultades. **Los estudiantes de Cádiz** Cádiz.—Las noticias de los sucesos de Salamanca han excitado a los estudiantes. Entre quienes la protesta es más firme es en la facultad de medicina. No asistirán mañana a clase en señal de protesta. **El Guerra** Un telegrama de Lisboa dice que los aficionados a la fiesta taurina están esperanzados de ver al Guerra en una corrida de gala. Se ha recibido un telegrama de Córdoba diciendo que ha salido para Lisboa con su cuadrilla. Las localidades alcanzan precios elevados. Creen que esto es una broma de algún cor dober. **Más detalles de los sucesos escolares de Madrid** La censura funciona con rigor, mutilando las conferencias de los correspondientes y los despachos que envían a provincias. Las cargas, mueras y silbidos se han repetido durante muchas horas en la Puerta del Sol. Hay cuatro guardias heridos de pedradas. También hay numerosos paisanos contusos y heridos. Un muchacho entró en un portal para librarse de los sablazos, siendo perseguido por los policías, que lo sacaron a viva fuerza. El hecho produjo gran indignación. Varios periodistas que estaban cumpliendo sus deberes de información han sido apaleados. Uno de ellos es redactor de *La Epoca*. En las pedreas de la calle de Preciados un conductor del tranvía resultó herido. También fué herido en la cabeza un estudiante. Un diputado provincial de Salamanca y dos concejales han visitado a Silveira para darle cuenta de lo que allí ocurrió. Se ha ordenado que depure los sucesos de Salamanca un juez especial. En la plaza de Herradores las cargas fueron terribles. Esta noche se han repetido las cargas y las carreras en la calle de la Montera y en la de San Isidro. Los manifestantes dieron muchos vivas a la República. Los estudiantes del Instituto de San Isidro han publicado un manifiesto, protestando enérgicamente de lo ocurrido en Salamanca. El rector de aquella ciudad ha telegrafiado también a la prensa, protestando de los bárbaros atropellos. Han marchado seis estudiantes madrileños a Salamanca, encargados de llevar coronas para los compañeros que murieron ayer. La estación estaba copada por la policía. En los alrededores había dos secciones de guardia civil. Los estudiantes fueron despedidos por un grupo de docentes escolares. A las once de la noche se dieron cargas en la Puerta del Sol, resultando muchos contusos y heridos.

Bajo la presidencia del rector, se reunieron los decanos de las facultades, acordando consignar un enérgica protesta por los atropellos ocurridos en las aulas salmantinas. También se pide enérgicamente el castigo de los culpables. Después fueron a ver al ministro de Instrucción pública, para darle a conocer estos sucesos. Parece que el claustro no se convocará hasta conocer la resolución del ministro y las determinaciones del gobierno. Una comisión salmantina ha visitado al señor Maura. Este se fingió sorprendido por la relación de los sucesos, diciendo que sólo conocía los informes del gobernador. La comisión pidió el nombramiento de un juez especial. Maura prometió que serían castigados los culpables. El ayuntamiento de Madrid ha acordado que conste en acta el sentimiento que los sucesos de Salamanca han producido a dicha corporación. El marqués de Portago ha telegrafiado el acuerdo del municipio al alcalde salmantino. Las seis coronas que los estudiantes de Madrid llevan a Salamanca, tienen inscripciones sentidísimas. **Noticias de Salamanca** Salamanca.—El exgobernador marchó en carruaje hasta Alba de Tormes. Allí tomó el tren, acompañado por los civiles. El gobernador interino ha fijado un bando recomendando la cordura. Suplica que no se provoquen manifestaciones, ofreciendo hacer justicia. El estudiante Carreres pasó la noche regularmente dentro de su gravedad. Se han abierto suscripciones para costear magníficas coronas a la memoria de las víctimas. Personas pertenecientes a todas las clases sociales, recorren el lugar de los sucesos, contemplando los vestigios que han dejado las balas. El público comenta indignado los sangrientos sucesos. Dices que la madre de uno de los estudiantes muertos, ha fallecido repentinamente a consecuencia de la impresión que le produjo la terrible noticia. Los obreros rotularán las banderas que han de llevar en el entierro de las víctimas, con esta inscripción: «A los mártires de la barbarie». Es visitadísimo el anfiteatro del Hospital, donde se encuentran los cadáveres de los estudiantes. Las mujeres lloran amargamente. Los escolares lucen en las solapas lazos de las facultades a que pertenecen, cubiertos por crespon. En todas las calles hay colgaduras de luto. Algunos centenares de hombres han intentado hoy ir a la cárcel en busca del inspector Benito, pues se creía que estaba escondido allí. Ignórase su paradero. El exgobernador abandonó el edificio del gobierno utilizando una puerta accesoria. Apenas se vió en la calle fué a refugiarse al cuartel de la guardia civil. Cuando la muchedumbre apedreó ayer la fachada del gobierno rompió los cristales de las oficinas de Telégrafos, arrancando algunos faroles. Muchos hombres consiguieron escalar la fachada. Las piedras penetraban en el patio, obligando a los civiles a refugiarse detrás de las columnas. El comandante ordenó que se disparase. La guardia civil de caballería cargó sobre los grupos, los cuales contestaron a pedradas. Al presentarse el escuadrón de Borbón se apaciguó la muchedumbre. Un teniente de la guardia civil ha resultado herido en la cabeza de una pedrada. LLORCA.



Folleto de EL PUEBLO 82

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA Traducción de E. Gómez de Baquero

Al cado de un instante de silencio, la señora Duparque, más fría y más tiesa que nunca, sin mostrar la menor alteración en el semblante, preguntó: «¿Por lo visto te sientes ya mejor, Genoveva?» «Sí, abuela; todavía tengo calentura, pero si sigo encerrada aquí no me curaré nunca.» «Y has resultado irte, a lo que veo. ¿Y dónde vas?» Genoveva levantó otra vez la cabeza: tenía los ojos encendidos y estaba temblorosa. «Voy a donde prometí a mi madre que iría. Hace cuatro días que me consumo luchando.» «¿Por lo visto te sientes ya mejor, Genoveva?» «Sí, abuela; todavía tengo calentura, pero si sigo encerrada aquí no me curaré nunca.» Genoveva levantó otra vez la cabeza: tenía los ojos encendidos y estaba temblorosa. «Voy a donde prometí a mi madre que iría. Hace cuatro días que me consumo luchando.» «¿Por lo visto te sientes ya mejor, Genoveva?» «Sí, abuela; todavía tengo calentura, pero si sigo encerrada aquí no me curaré nunca.»

me a Jesús entre cánticos y flores, aquellos ensueños fueron palideciendo poco a poco y se convirtieron en engañosas imaginaciones que no satisfacían ya parte alguna de mí: viviente. Si, el veneno ha sido aquella educación primera, aquel error en que me crié y cuyo desperar me ha hecho padecer tanto, aquel error del que curaré el día en que pueda limpiarle del maligno virus. ¡Si es que curé! ¡Estoy tan resentida todavía!

La señora de Duparque se contenta, comprendiendo que si se dejaba llevar de la violencia se consumaría el rompimiento entre ella y aquellas dos mujeres, que eran las únicas personas que quedaban de su familia, aparte del niño, que continuaba muy serio en su silla, escuchando sin entender lo que decían. Quiso, pues, intentar el último esfuerzo, dirigiéndose a Luisa. «¿Tú eres la que más lástima me das, pobre niña! Me estremeczo al pensar en el abismo de abominaciones al cual vas a arrojarte. Si hubieras hecho la primera comunión, se habría evitado todos estos males. Dios nos castiga por no haber sabido vencer tu resistencia impía! Pero todavía es tiempo; ¡qué gracias no obtendrás de su misericordia infinita para todos nosotros, el día que te sometieras y te acercases a la Santa Mesa como humilde esclava de Jesús!

quedarás sin creencias, sin religión, como un animal! En vista del silencio deferente de la madre y la hija, las cuales, para no prolongar más aquella discusión inútil y penosa, habían vuelto a sus baúles, la abuela les manifestó un vehemente deseo suyo. «Pues bueno, si estás resuelta a marcharte las dos; dejadme al menos el niño, dejadme a Clemente. Será el rescate de vuestra locura, le educaré en el temor de Dios, haré de él un santo, un sacerdote. Y ne me quedaré sola, seremos dos a rezar para que os libréis de la ira divina en el terrible día del juicio. Genoveva se irguió con viveza. «¿Dejarte a Clemente? Pero ¡si es el mayor motivo que tengo para irme! No sé cómo educarle, y quiero devolvérselo a su padre para que nos pongamos de acuerdo y tratemos de hacerle un hombre. ¡No, no, me lo llevo! Luisa se adelantó a su vez hacia la abuela con aire muy tierno y respetuoso. «¿Por qué dices que te quedas sola, abuela? Nosotras no queremos abandonarlos; volveremos a verte con frecuencia, todos los días, si tú quieres. Te queremos mucho, procuraremos demostrarte cuánto deseamos verte feliz. Entonces no pudo contenerse más la señora de Duparque. La ira que con tanta fuerza estaba reprimiendo se desbordó, manifestándose en rabiosas palabras. «¡Basta! ¡Callaos, no quiero oírlos más! Hacéis bien, despachad pronto vuestros baúles y marchaos; ¡idos los tres, os echo! Idos con vuestro réprobo, idos con vuestro bandido, que ha escupido tanta baba a Dios y a sus ministros para saivar al infame judío, condenado por dos veces. «Simón es inocente—exclamó Genoveva

exaltándose a su vez, y los que han hecho que le condenen son unos embusteros y unos falsarios! «¡Si, ya sé que el proceso es lo que te ha perdido y lo que nos separa, Crees inocente al judío, y no puedes seguir creyendo en Dios. Tu justicia estúpida es la negación de la autoridad divina. Por eso ha concluido todo entre nosotros, Vete, vete con tus hijos. No deshonrés más esta casa, no traigas la desgracia sobre ella. Vosotros sois la única causa de las desdichas que han ocurrido aquí. Y jamás volváis a poner aquí los pies; os echo y os echo para siempre; a partir del instante en que hayáis traspuesto el umbral, no volváis a llamar a la puerta, pues no se abrirá. No tengo ya hijos, estoy sola en el mundo. Viviré y moriré sola. Y aquella mujer que iba a cumplir pronto ochenta años, erguía su alta estatura con feroz energía y hablaba con voz fuertes aún y ademas dominantes. Maldecía, castigaba, exterminaba en nombre de su Dios de ira y de muerte. Y bajó con resolución implacable y fué a encerrarse en su cuarto, esperando a que los últimos hijos de su carne se alejasen para siempre. Aquel día precisamente recibió Marcos la visita de Salván, que le encontró en la gran aula, alumbrada por el claro sol de septiembre. Las clases iban a empezar dentro de diez días, y aunque el maestro esperaba de un momento a otro su destitución, estaba repasando sus cuadernos y sus apuntes, como para preparar las tareas del nuevo curso. Pero al notar el semblante grave, aunque sonriente, del director de la Escuela Normal, comprendió en seguida lo que ocurría. (Se continuará)

Fernando Burguete Lis Camino del Grao, 41.-Valencia



El Tesor del Laurador

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA: Fosfatos solubles... del 22 al 23 por 100

Sus excelentes resultados le colocan en ser el más económico de todos. Próbalo y os convenceréis.

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene atropina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco.

Colón, 44, Valencia.

MAQUINAS ESTRELLA

Máquinas para todas las industrias, las mejores, ligeras, elegantes y perfectas. Medalla de oro en la exposición de París de 1900.

Única sucursal en Valencia Calle de Ruzafa, 12 y 14

Males crónicos

Líquidos electro-homeopáticos de LANDRI. Depósito y representación CLINICA DEL DOCTOR GINÉS, calle del Mar, 4, entrada por la de Luis Vives, 2.

Consultas de enfermos de 10 a 2.

Madera de pino, abeto, roble y haya, en planchas, tablones y tablas...

Pavimentos de asfalto

Terrados, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción.

Con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios.

Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación a nuestros competidores.

PRIMO TRAVES Portal de Valldigna, 12, 1.

Pérdida

De una carta con documentos de lote de, que se extravió el domingo último.

Buques de vapor

Servicio regular de vapores AMBURGO El vapor a Delos se cargará el 6 de Abril.

BRISTOL Y CARDIFF Vapor a Llanos, cargará el 7 de Abril.

MANCHESTER Vapor a Dilián, cargará el 9 de Abril.

GLASGOW El Mont Llanos, saldrá de este puerto el 10 de Abril.

MOSCATEL El vapor a Corbalán, cargará en este puerto el 10 de Abril.

PARA AMBURGO Y MANCHESTER El vapor a Geres, cargará el 4 de Abril.

Consiguiario: D. Alberto Roca, Pascual y Gens, 27, pricipal.

Vapores de los señores Ibarra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo biemanual.

El vapor a Cabo de San Vicente, saldrá el 4 de Abril para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd MALAGUENO, a primas muy reducidas.

El vapor a Cabo San Vicente, saldrá el 6 de Abril para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd MALAGUENO, a primas muy reducidas.

El vapor a Cabo San Vicente, saldrá el 8 de Abril para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd MALAGUENO, a primas muy reducidas.

El vapor a Cabo San Vicente, saldrá el 10 de Abril para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd MALAGUENO, a primas muy reducidas.

El vapor a Cabo San Vicente, saldrá el 12 de Abril para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

Los adelantos de la ciencia

han logrado el Dr. Casle de Nápoles descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

Después de largas experiencias con el Bálamo Casle que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son anemia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas o difíciles, pirosis o acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los casos de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se o hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Preios de venta: Perlas Casle, 5 ptas., Confitas Casle, 5 ptas., Bálamo Casle, 5 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Valencia: en la farmacia de López Moreno, calle de San Vicente, 17.

Representantes Reales en las cabes de distrito (incluido) para la venta de género colonial y licores de todas clases, en los pueblos del mismo, así como para la compra de artículos del país. Diríjase con buenas referencias a Romero Dominguez y Compañía, Colón, 18, bajo, Valencia.

Almoneda La casa de préstamos «La Activas» Portal de Valldigna, num. 22, hará almoneda el 18 y siguientes del presente Abril todos los efectos de plazo vencido.

Se necesitan oficiales y oficiales de abate. Calle de Suraire, num. 10, pricipal.

Mesas de blar En calle de San Vicente, 306, las hay a la venta y para alquilar, nuevas y usadas, a precios baratísimos.

Acordeones Los hay a la venta, superiores. También hay usados, Composituras y flecciones: precios baratos. Rafael Torres, fabricante, Barceolina, número 13, junto al horno Valencia. Se necesitan aprendices y aprendidas.

Pérdida De un perro de caza, pointer, color sencia en las patas amarillas y la punta del rabo blanco, se perdió el jueves 2 de los corrientes. Al que lo presente en la calle del Triador, 23, horno y se le gratificará.

Se vende Una escaleta de madera, esparil; dos bancos, una terna madera, un mostrador y varios aparatos de gas. Razón, Sogueras, número 2, portería.

Pérdida De una cartera con dos cédulas y otros documentos. Al que la presente en esta administración se le gratificará.

Los adelantos de la ciencia

han logrado el Dr. Casle de Nápoles descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

Después de largas experiencias con el Bálamo Casle que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son anemia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas o difíciles, pirosis o acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los casos de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se o hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Preios de venta: Perlas Casle, 5 ptas., Confitas Casle, 5 ptas., Bálamo Casle, 5 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Valencia: en la farmacia de López Moreno, calle de San Vicente, 17.

Representantes Reales en las cabes de distrito (incluido) para la venta de género colonial y licores de todas clases, en los pueblos del mismo, así como para la compra de artículos del país. Diríjase con buenas referencias a Romero Dominguez y Compañía, Colón, 18, bajo, Valencia.

Almoneda La casa de préstamos «La Activas» Portal de Valldigna, num. 22, hará almoneda el 18 y siguientes del presente Abril todos los efectos de plazo vencido.

Se necesitan oficiales y oficiales de abate. Calle de Suraire, num. 10, pricipal.

Mesas de blar En calle de San Vicente, 306, las hay a la venta y para alquilar, nuevas y usadas, a precios baratísimos.

Acordeones Los hay a la venta, superiores. También hay usados, Composituras y flecciones: precios baratos. Rafael Torres, fabricante, Barceolina, número 13, junto al horno Valencia. Se necesitan aprendices y aprendidas.

Pérdida De un perro de caza, pointer, color sencia en las patas amarillas y la punta del rabo blanco, se perdió el jueves 2 de los corrientes. Al que lo presente en la calle del Triador, 23, horno y se le gratificará.

Se vende Una escaleta de madera, esparil; dos bancos, una terna madera, un mostrador y varios aparatos de gas. Razón, Sogueras, número 2, portería.

Pérdida De una cartera con dos cédulas y otros documentos. Al que la presente en esta administración se le gratificará.

Los adelantos de la ciencia

han logrado el Dr. Casle de Nápoles descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

Después de largas experiencias con el Bálamo Casle que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son anemia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas o difíciles, pirosis o acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los casos de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se o hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Preios de venta: Perlas Casle, 5 ptas., Confitas Casle, 5 ptas., Bálamo Casle, 5 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Valencia: en la farmacia de López Moreno, calle de San Vicente, 17.

Representantes Reales en las cabes de distrito (incluido) para la venta de género colonial y licores de todas clases, en los pueblos del mismo, así como para la compra de artículos del país. Diríjase con buenas referencias a Romero Dominguez y Compañía, Colón, 18, bajo, Valencia.

Almoneda La casa de préstamos «La Activas» Portal de Valldigna, num. 22, hará almoneda el 18 y siguientes del presente Abril todos los efectos de plazo vencido.

Se necesitan oficiales y oficiales de abate. Calle de Suraire, num. 10, pricipal.

Mesas de blar En calle de San Vicente, 306, las hay a la venta y para alquilar, nuevas y usadas, a precios baratísimos.

Acordeones Los hay a la venta, superiores. También hay usados, Composituras y flecciones: precios baratos. Rafael Torres, fabricante, Barceolina, número 13, junto al horno Valencia. Se necesitan aprendices y aprendidas.

Pérdida De un perro de caza, pointer, color sencia en las patas amarillas y la punta del rabo blanco, se perdió el jueves 2 de los corrientes. Al que lo presente en la calle del Triador, 23, horno y se le gratificará.

Se vende Una escaleta de madera, esparil; dos bancos, una terna madera, un mostrador y varios aparatos de gas. Razón, Sogueras, número 2, portería.

Pérdida De una cartera con dos cédulas y otros documentos. Al que la presente en esta administración se le gratificará.

Somatose

Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Padece V. ALMORRANAS?

PRUEBE LA Pomada contra las HEMORROIDES Preparada por el Dr. Trigo

De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Debilidad de los sistemas circulatorio y nervioso

VIOBO, digestivo, genital manifestada por parálisis, PALPITACIONES, CARDIACAS, anemia, poca MEMORIA, (desvanecimientos IMPOTENCIA, flojedad en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos mórbidos de la NEURASTHENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por don Eduardo Bellver, farmacéutico. De venta: Farmacias de San Antonio, de las Escalas, y en la antigua de Andrés y Fabiá, San Vicente, 17, Valencia.—PRECIO: 4 PSETAS FRASCO.

GOTA • REUMATISMO!

Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT d'ESTREES, de CONTRREVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en capsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

COLCHIFLOR

CASA DE HUÉSPEDES El Comercio a cargo de las dos hermanas Josefa y Lucía 'Las Perreras'

COLON, 65, (ANTES MERCADO).—SEGORBE Habitaciones espaciosas, se sirven comidas, cena y almuerzos. Se admiten huéspedes y encargos.

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febril infantil Privado completamente del amargo característico de la quinina es la Quinina dulce Costas, confeccionada en pastillas y pastillas de chocolate, la única de esta naturaleza que los niños han producido alcohólico para combatir la fiebre de calentura.

De venta en las farmacias del Dr. Costas 6 N.º de San Vicente, 149.—VALENCIA.

ANUNCIOS POPULARES

Se admiten avisos, correspondencias, etc., le mismo en letra que en cifra. 30 céntimos la línea por una sola vez. Por meses, precios convencionales.

J. BARROSO escultor lapidario. Cervantes, 8 Teléfono número 87.

Tienda de la Morera Paquetaria, mercadería, novedades, algodon, marca Morera. Bienvenido Martínez. Pascual y Genís, 1.

La Eléctrica Miguel Olaya, San Vicente, 95. Material electricidad para luz, telégrafos, pararrayos.

Ferretería de las Añes y el Pozal, Enrique Iquiedo, Mercado, núms. 79 y 80.

Marca registrada



Paquetaria mercadería, quincalla, géneros de punto, bordados, adornos y primeros artículos para la fabricación de corsets. Linterna, 11.

Sucursal Barcelonesa Plata Meneses. Torres Hermanos y Lacia. Zaragoza, 15 y 16, Valencia.

Café El dorado Pintor Sorolla núm. 19.

Villa de París Perfumería de las mejores marcas. Tinturas y regeneradores del cabello. Aguas de tocador. Petroleo Sanson & Gal.

Gran fonda S. Vicente 84. Ramón Vidal. Servicio esmerado. Precios económicos.

Laviña Almacenes de música. Pianos, armonios, instrumentos, bandas, orquesta. San Francisco, 29.

Derrey Primer fotógrafo de Valencia. S. Francisco, 7, pral.

Polito Gran perfumería Fortis. Surtido esencias, jabones aromáticos. Abadía San Martín, 2.

Pastillas Moscardó Contra afecciones inflamatorias de la boca, laringe y faringe, catarros, ronquera. Farmacia C. Salvador, 12.

Ferretería del Pozal Enrique Iquiedo, Mercado 79 y 80.

Ferretería batería de cocina. Ernesta Ferrer. Calle Pintor Sorolla (antes Barcas), 1.

Gran subasta permanente. Pintor Sorolla, 18. Especialidad paraguas, sombrillas, cristal, casa, porcelana, perfumería, tejidos.

El Gapricho Paz. E. Ropas hechas géneros para medicina, camisería, corbatería, bastones, paraguas, etc.

Almacén de Maderas finas del país y extranjeras de José Roig. Almacén Roteros, 12, Despacho, Jordana, 25.

Maderas Depósito pino rojo todas procedencias, y variedad medidas tabloneras y piezas. Sánchez Bayona. Contrahuella, 57, Grao.

El Agulla Almacén drogas productos químicos. Especialidad perfumería. Baj. S. Francisco, 4, San Vicente, 77.

El Arte Fábrica de sellos en caucho y metal garantizados. Mar, 37, Juan López.

Bianco y Negro Talleres de confección ajes, envolturas sombreros, gorritas, ovedadas. Porchets, 13.

Comercio de las Palomas De Juan Palomero.—Colonias y Ultramarinas. Especialidad en aceites 14, 15, 16 y 17 ptas. arroba. Calabazas, 42.

Electricista Material eléctrico de todas clases. Luis Molina. Paz, 5, bis, T. 382.

Droguería Aragonesa Completo surtido en drogas y perfumería. Precios sin competencia. Barcas, 22.

El rayo luminoso Depósito aparatos fotográficos tamaños y sistema. Lentes, cas, etc. Pintor Sorolla, 40.

Callioida Villena Jamás padecerá el que lo use, son increíbles sus resultados. Probados y os convenceréis. De venta en droguerías y kioscos. Precio de la caja dos reales. Depósito para pedidos, D. Juan de Austria, 2.

Peluquería Esmero, higiene y buen gusto en el trabajo del tocador. Pascual Sales, Bajada de San Francisco, 14, frente al café Suizo.

El Escudo de Valencia Sastaría, Badia y Compañía, Paz, 3.

Por sufragio popular PEREZ el mejor fotógrafo del sexo bello de Valencia.—La Moderna, Mercado, 49.

NUTRITIVO TORRENS

Encuéntrese en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados y concentrados al máximo, y los principios necesarios para la nutrición. A poco de ingerido en el estómago el Nutritivo Torrens, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos que todos constituyen el organismo humano. Es, por tanto, el Nutritivo Torrens, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, convalecencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento, etc., etc.

PARA LA VENTA Farmacia del Doctor Torrens, Plaza del Mercado, 73, (junto a la droguería de la Luna)

Acrystalación de obras.—Colocación de cristales a domicilio. J. PRAT Fábrica de lunas.—Cristales franceses. COLON, 7.—TELEFONO NUN. 16.—COLON, 7. Cristales curvados.—Talleres de biselado, grabado y decorado.—Letreros artísticos.—Vidrieras de colores.